

egyenes adóban 751,869 korona a hátralék. Az alatorvos szerint a város területén a múlt hónapban a lépfene szórványosan fellépett.

Napi hírek.

A német császár elutazása.

Bezdan, szept. 19.

A német császár négy napi vadászatát hétfőn befejezte. Az eredmény mennyiség tekintetében megelőzte van az 1893., 1896. és 1903-iknak, de e hiányt pótolja a terítékne került szarvasok elsőrendű minősége. Három köztük valóságos diszplendü. Ezeket a császár kívánságára Lendl Adolf műtömoöntözésének egyik megbízottja, aki már ideérkezett, preparálni fogja s azután jól elcsomagolva Berlinbe szállítja. Az egyiket, — hir szerint — kedden Bécsbe küldik, hogy a vadászati kiállításon Frigyes főherceg gyönyörűen berendezett pavillonjában már szerdán, amikor a császár Bécsben lesz, közszemlén lehessen.

Vilmos császár vasárnap isteni tiszteletet hallgatott, melyet az ág. ev. egyház egyik dunameléki papja szolgáltatott. Erre a célra a vadászterületen, a fejedelem lakosztálya mellett diszkrét emeltek. Az isteni tiszteleten a német kíséret és a főhercegi család is részt vett, mely azonban előbb a házi kápolnában, Bedzula béregi plébános által celebrált misén volt jelen. A császár azután dolgozószobájába ment s a császárnénak, királyunknak, a német kancellárnak és a bécsi nagykövetségnek hosszú táviratokat küldött. A délutáni órákban egyes sokác, szerb és magyar csoportok vonultak föl. Kezdetben nagyszabású népünnepélyt terveztek; de a baranyai oldalon föllépett kolerajárvány miatt ettől el kellett tekinteni. Minthogy a császár ragaszkodott ahhoz, hogy a bácskai népéletet megismerje, a szomszédos Hercegszántó, Béreg, Küllöd községek magyar és szerb fiatalságát, a nemzeti jellegnek, a faji vonásoknak megfelelő viseletben Karapancsára kérték. A császár hosszú ideig gyönyörködött a festői csoportokban s különösen az asszonyok és leányok káprázatos díszítéseit nézte. A szerbek és a sokácok a kolót járták. A németek a „Dreh' dich um“ és a „Klumpa“ (facipős) táncot lejtették. A császár élénken érdeklődött a monostorszezi tamburások iránt, akiknek zenéje mellett 7 év előtt egész éjjelen át mulatott a köriserdei főhercegi kastélyban. Akkor történt, hogy a fejedelem néhai Rudolf trónörökösnek „Édes anyám ne sirasson“ című nótáját játszatta, miközben a karjára támaszkodva, teli érzéssel füttyült a bús melódiát. A tamburás zenekar azóta feloszlott, mert a vezetője ipari foglalkozás után távozott.

Vilmos császár hétfőn délelőtt megsebesített egy hatalmas, 16 agancsos szarvas. A császár igen jó hangulatban van és annyira örövend a vadászat sikerének, hogy valóságos vadászsláz vett rajta erőt. Ebéd után a 20 béregi sokác-pár újra kolót táncolt a kastély előtt. A császár elragadtatással nézte a táncosokat és ajándékokat osztott ki köztük. A császár és a fejedelmi vadásztársaság délután a darázi részre ment cserkészni. A császárt itt Ambruz vadászati felügyelő kalauzolta. Izabella főhercegnőnek sikerült leterítenie azt a 16 agancsost, amelyet a német császár szombaton a lazarcisi csarokszék megsebesített. Az elejtett vad gyönyörű, kifejlett példány, aminő már évtizedek óta nem került terítékre. A vadászatról este 7 órakor tértek vissza a kastélyba. Fél nyolc órakor a Prokov-fokhoz hajtottak, ahol már várakozott rájuk a Dunagőzhajózási társaságnak Tausig nevű hajója. Az estebédet — 16 személyre terítve — a hajón szolgálták föl. Kisköszegre érkezve, a császár szívélyes bucsut vett Frigyes főhercegtől és Izabella hercegnőtől és beszállt a különvonatra, amelyet Marx János, a Máv. elnöke, vezetett Barcsig. A különvonat féltíz órakor indult el.

Frigyes főherceg és neje, Izabella főhercegnő a Taussiggal folytatták útjukat Budapestre. Innen kedden délután 3 órakor utaznak Bécsbe.

A császár bélései tartózkodását semmiféle incidens sem zavarta meg. A törvényhatósági tisztviselők, valamint a határrendőrség és a budapesti detektiv-testület nagy buzgalommal és tapintattal végezték feladatukat a közbiztonság megóvása körül. A császár felügyelő, Szócs Aladár és Walter Vilmos tisztek vezetésével már hetekkel előbb átkutatták a detektívek a környéket és minden gyanus elemről megtisztították.

A vadászatok alkalmából a német császár többeket kitértetett. Eddig a következő kitértetéseket hozták nyilvánosságra: saint-quentini Bigot Anatol gróf főudvarmester a Vörös-sasrend I. osztályát kapta, gróf Cappy kamarai előjáró a porosz koronarend II. osztályát, Hückerk uradalmi főfelügyelő a vörös-sasrend IV. osztályát, Ambruz vadászati felügyelő a vörös-sasrend IV. osztályát, Sárkány uradalmi főmérnök a vörös-

sasrend IV. osztályát, Dokupil erdőfőfelügyelő a porosz koronarend III. osztályát, Mayer Emil jószágkormányzó a vörös-sasrend III. osztályát, Fönningberger főerdész a porosz-koronarend IV. osztályát és Jobb udvari titkár a porosz koronarend IV. osztályát.

— (Lapunk mai száma) 48 oldal terjedelmű.

A melléklet tartalma: A kereskedelmi szakoktatás kongresszusa. Megyék és városok: Kulturünep Győrött Törvényhatósági élet. — Ingatlanok forgalma a fővárosban. — Színház és zene. (Folytatás a fölapról.) — Regénycsarnok. — A rendjel. Irta Henry Bordeaux. — Vegyes: Vadásztréfa és egyebek. — Sakk. Rovatvezető Maróczy Géza. — Szerkesztői üzenetek. — Kivonat a hivatalos lapból. — Időjárás. — Napirend. — Vizárlás. — Színlapok. — Hirdetések.

— (Személyi hir.) Báró Fehérváry Géza testőrségi kapitány hétfőn este Bécsbe érkezett.

— (Kitüntetés.) A király Szalay Károly aradi ügyvédnek, a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül, a királyi tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

— (Uj magyar nemes.) A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a király Kánitz Dezsőnek, az egri agrár takarékpénztár vezérigazgatójának, a közgazdaság terén szerzett kiváló szolgálatai elismerésül a magyar nemességet adományozta díjmentesen „nagyecseri“ előnévvel. A királyi kitüntetés Heves vármegyének egyik legkiválóbb fiát érte, aki a megye számos közgazdasági mozgalmaiban előkelő szerepet játszott, s az ő vezetése alatt fejlődött az egri agrártakarékpénztár a vidék egyik legelőkelőbb pénzintézetévé. A kitüntetett Kánitz Lipót, köztisztviselő álló egri nagykereskedőnek a fia, a közéletnek számos más terén is figyelemreméltó tevékenységet fejtett ki. A kitüntetettnek két gyermeke, akikre a nemesség kiterjesztett, él, u. m. László nevű fia és Nagy Sándor debreceni nagykereskedőnél férjnél levő leánya.

— (Gróf Tisza István ezüst lakodalma.)

Mint Nagyváradról jelentik, gróf Tisza István hétfőn ülte meg ezüstlakodalma a legszükebb családi körben. A családi ünnepen részt vettek Sándor János volt államtitkár, gróf Bethlen István családjaikkal és a Zeyk-család. A geszti kurián egyszerű családi ebéd volt, amelyen még felköszöntő sem hangzott el.

— (A cár Németországban.) Hamburgból jelentik, hogy a cár vasárnap délelőtt három leányával odaérkezett, résztvett az orosz templomban tartott istentiszteleten, majd visszatért Friedbergbe.

— (Mexikó elnökének ünneplése.) Mexikóból jelentik, hogy Porfirio Diaz elnök 80-ik születésnapját nagy lelkesedéssel ünnepelték meg. Mexikó város utcai mind lobogódszt öltöttek és az utcákon állandóan nagy néptömeg volt az ünnepségek egész napján. Diaz elnököt délelőtt az idegen külön követek, külföldi tisztek és mexikói főbb tisztviselők üdvözölték. Az üdvözlések után a város utcáin nagy ünnepi felvonulás volt, régi, korhű ruhákban. A menet három főbb csoportra oszlott. Az első csoport tagjai mind a spanyol hódítás korabeli ruhákban voltak és közülük különösen a conquista-dorok kellettek nagy feltűnést. A második csoport tagjai a spanyol hűbér-uralom idejéből való ruhában vonulnak föl, míg a harmadik csoport tagjai a függetlenség korszakát jelképezték. Este kivilágították a várost, az egyes tereken hangversenyeket tartottak és tüzijátékokat is rendeztek.

— (Nelidov párizsi orosz nagykövet halála.)

Szombatról vasárnapra virradó éjjel meghalt Párizsban Nelidov orosz nagykövet. A francia lapok Nelidovot mint a francia-orosz alliance egyik megteremtőjét parentálják el. Fallières elnök részvétváriatára válaszolva, Miklós cár is ugy emlékezik meg Nelidovról, mint a két nemzet közötti barátság hű munkásáról. Utódjául Isvolski külügyminisztert emlegetik Párizsban.

Alexander Ivanovics Nelidov 1835-ben Kisevben született. Diplomata pályáját a külügyminiszterium ázsiai departementjében kezdte meg. Mint attache és tanácsos szolgált az athéni, müncheni, bécsi és konstantinápolyi nagykövetségeken. Az orosz-török háború idején a katonai főparancsnokság irodájának volt igazgatója. A berlini kongresszuson is résztvett. 1879-ben drezdai, 1883-ban konstantinápolyi nagykövet, 1897—1903-ig római nagykövet volt. 1903-ban küldte állama Párizsba nagykövetnek és itt működött haláláig. Diplomata pályáján mindenütt és mindig a béke barátjának bizonyult. Az olasz-orosz, francia-orosz barátság javarésztben az ő művei. Az 1907-iki hágai békekongresszuson ő képviselte Oroszországot s mint a kongresszus választott elnöke, megnyitó beszédében a népek világbékéjét hangoztatta, mint az emberiség célját. Nelidov felesége Chilkov hercegnő volt, kitől öt fiúgyermeke született. Közülük három diplomata pályán működik és egyikük budapesti orosz főkonzul.

— (A kalocsai érsek betegsége.)

Várossy Gyula kalocsai érsek régi szívhajban szenved és ebből kifolyólag néha asztmatikus rohamok fogják el. Az idén februárban ismét elővették a rohamok, még pedig oly mérvben, hogy hosszabb ideig kénytelen volt ágyban maradni. Az érsek június végén Balatonfüredre ment, ahol majdnem hat hetet töltött, de a fürdő nem használt és az érsek azóta is állandóan gyengélkedett. Vasárnap reggel ismét asztmatikus rohamok lepték meg, a roham oly erős volt, hogy az érsek fuldoklani kezdett. Hinger Mihály irodaigazgató, aki az Amerikába tanulmányutazott Révay Tibor érseki titkárt helyettesíti, azonnal orvosokért küldött és összehívatta a káptalan tagjait. Hüffner József és Kurcz Gyula kalocsai orvosok pár pillanat múlva megjelentek a betegágyánál. Az orvosok megvizsgálták a beteget és állapotát válságosnak találták. Ezért azonnal telefonon Kalocsára hívták az érsek két testvérét, Várossy Károlyt és Várossy Tivadart, akik családjaikkal együtt még aznap megérkeztek. Ugyiszintén telefonon Kalocsára hívták dr Verebely László egyetemi magántanárt, aki az érseket már egy ízben kezelte. Az érseket ugyszólván egész vasárnap, megszakitás nélkül, gyötörték a rohamok és a hozzátartozói meg az orvosok már-már lemondtak róla, hogy a hétfő megéri. Az éjszaka folyamán azonban a rohamok mindinkább csökkentek és a nagybeteg üdítő álomba merült. Hétfőn reggelre állapota határozottan javult. Vasárnap este Kalocsára hívták Kétly Károly orvosprofesszort, egyetemi tanárt, aki hétfőn délelőtt megvizsgálta az érseket és a kezelő-orvosokkal konziliumot tartott. A konzilium eredménye az, hogy az érsek állapotában lényeges a javulás, mindamelllett a legnagyobb nyugalomra és a leggondosabb gyógykezelésre van szüksége.

Az érsek vasárnapi rosszullete alkalmával azonnal megáldozott és felvette az utolsó kenet szentségét, majd latin nyelven lediktálta a pápához küldendő következő sürgönyt:

— A nagyon beteg és halálra várt kalocsai érsek Szentséged apostoli áldását kéri.

Ezután felolvastatta magának a haldokló püspök imáját s a vonatkozó feleleteket és rendelkezéseit határozottan megadta. Délután egy órakor az érsek eszméletét veszítette és csak hat órakor tért magához. Ekkorra már megérkezett Rómából a pápa áldása. Hétfőn este nyolc óra felé a beteg főpap állapota annyira javult, hogy kedélyesen elbeszélgetett környezetével.

— (A temesvári katonaszabadtó.)

Hornung Salamon temesvári katonaszabadtó ügyében a rendőrség a kihallgatást hétfőn délután befejezte. Az ügy előzményei a következők: A temesvári 64. számú hadkiegészítő parancsnokság már évek előtt figyelmes lett arra a körülményre, hogy szabálytalanságok és visszaélések történnek. Nagyon ügyes kezek dolgoztak a legnagyobb titokban és bár biztos volt, hogy ismételtlen szabadtóttak ki ujoncokat a szolgálat alól, konkrét adatokat nem lehetett szerezni. A nyomozás hosszú időn át folyt, számos kihallgatást végeztek, sőt a csendőrség is segített a katonai hatóságoknak a nyomozásban, azonban semmi eredményt sem értek el. A temesvári rendőrségnek már régen gyanus volt Hornung, aki állandóan költséges életmódot folytatott, jöllehet a jövedelme távolról sem fedezhette nagyuri igényeit. Megállapították, hogy Hornung lakására állandóan járnak vidéki parasztlak. A nyomozás során a rendőrség előállított egy csomó vidéki parasztembert, akik kétségtelenül igazolták, hogy Hornung Salamon ügynök büntetendő üzelmekkel foglalkozik. A szomszédos községekből, sőt még Torontálmegyéből is jöttek emberek Hornunghoz, azal, hogy fiaikat szabadtítsa ki a katonai szolgálat alól. A rendőrség kezében súlyosan kompromittáló adatok vannak több hivatalos közeg ellen is. A rendőrség tizenkét tanut hallgatott ki és ezeknek a vallomása oly terhelő Hornungra nézve, hogy a nyomozást vezető Mikes kapitány előzetes letartóztatásba helyezte. Szerdán átadják a letartóztatottat a királyi ügyészségnek. Hornungnak már évek előtt volt hasonló ügye, de akkor sikerült megmenekülnie. Csalással volt vádolva, mert a katonaszabadtást nem lehetett rábizonyítani.

— (Letartóztatott szélhámosnő.) Lembergől táviratozzák: Az itteni rendőrség a stanislaui rendőrség megkeresésére letartóztatta Hanus Erzsébet szélhámosnőt, aki már ismételve dolgot adott a budapesti és bécsi rendőrségnek és hol grófnénak, hol pedig egy pozsonyi városi tanácsos feleségének adva ki magát, Stanislauban nagy csalásokat követett el és különösen több ékszerrel megkárosított.